升级后的功能变更说明
一、重点说明

1.因税局增加票表比对功能，所以请所有用户在“系统管理”菜单下，“系统设置”中将“是否实时开票”的勾上，否则对买票会造成影响，并且开票时，电脑必须联网。

注：
1如果因公司地理位置等原因导致无法联网的，必须使用无线网卡之类的上网设备。

除非同时具备以下几种情况，才可以去掉“是否实时开票”的勾，并且在不联网的情况下开票。（意味着每个月报税必须准时，拿着纳税申报表，去税局窗口报税）

1.每个月开票量必须小于100张

2.保证每个月征期（每月1日至15日，节假日顺延），准时去，税局窗口报税

3.公司无法联网，或专管员不同意开通网报资格。
4.电脑系统和开票软件不得随意删除或重装，否则可能会因随意重装导致的开票数据丢失的问题，造成发票报送数据不全而无法电子验旧和买票的问题
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2.联网开票时，如果因种种原因导致，开票时提示“单独申报发票明细失败”，不要紧，只要在发票开完后的第二天在，“网上抄报”菜单下，操作一次，“申报明细数据”后，再去税局买票就不受影响了

    如果一次都没遇到此情况，那么在开完票的当天就可以去买票了，当然如果不确定有没有遇到过，在第二天，操作一次，“申报明细数据”后，再去买票也可以
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二、申报方式的变更

1.变更原因：

是因为税局后台增加了，票（发票数据）表（纳税申报表）比对的功能，以便方便监管纳税人有无存在，开票金额与实际交税金额不一致的问题，增强了对偷逃税的监管力度，同时，通过上传开票明细数据，来加强对发票真伪鉴别的方式的控制，和方便客户进行发票验旧（局端电子验旧），减少买票所需时间
2.变更说明：

每个月征期的时候，所有纳税户都需要在税控机上进行，网上发票数据申报（报税）。
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在老申报方式时，在原来的第二步中，只需要在征期报税时选好日期（上个月月底），然后，点“确定”，等提示“报税成功”即可。
老申报方式：
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更改后：

在新申报方式时，在原来的第二步中，只需要点“确定”即可的一步操作，拆成了三步操作（原因请看上面的说明） ，
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第一步，点击“上传申报数据”，提示“税控数据已受理”

第二步，让会计在“纳税申报2.0”软件上，在网上进行纳税金额的申报，并提示“申报成功”
第三步，稍微等一会儿后（征期报的户多，服务器压力大，可能有延迟），点击“下载授权信息”，提示“下载成功，可以正常使用”

注：1.问：按指定日期方式申报数据时，直接提示“下载成功，可以正常使用”
答：在上报数据前，“截止日期”，如果没有选到月底，那么，在点“上传申报数据后，会自动获取授权并提示“下载成功，可以正常使用”。

再此申报剩下的部分时，如果有正确的选择到了月底，则程序会按照正常的流程提示“上传成功，可以下载授权数据”，并在点击“下载授权信息”，提示“下载成功，可以正常使用”后，才可正常使用。
2.问：如果我在点击“上传申报数据”后，忘了点击“下载授权信息”，并且软件已经关了，怎么办？
答：没关系，再重新打开软件，点一次“上传申报数据”和“下载授权信息”都提示成功了，就没事了。
3.问：点击“下载授权信息”，提示“纳税人xxx税控卡xxx不可反写监控”或“纳税人xxx没有所属月份xxxxxx的申报数据”

答：报税操作有误、纳税申报信息填写有误、没有进行纳税申报或征期内未及时进行纳税申报（去税局交完罚款才能报，并且只能用IC报税，网报已经被锁了），重新走遍报税流程即可
二、分发发票方式的更改
从6月1日起，税局更改了卖票方式（电子票号写用户卡），由原来的1本票，每本50张，变成了50本，每本1张。
原来：开完一本发票，只做1次发票分发操作

现在：开完一本发票，要做50次发票分发操作

并且，税局虽然卖给纳税户50张纸质票，但写入到用户卡中的电子票号，就不一定是50张了，可能是10张，也可能是20张，在客户开完这些发票后，需要去税局进行发票验旧，然后才能给写入剩下的那部分电子票号
例子如下
纳税户去税局买票，税局卖给纳税户50张纸质票，在用户卡中只写入了20张的电子票号，纳税户回去分发开票，开完20张后，电子票号用完了，纳税户拿卡和最后开的发票底联去税局进行这部分发票的验旧，验旧完成后，税局往用户卡中写入剩下的30张的电子票号，纳税户再回去分发开票。

1． 如此做是为了：

2． 灵活卖票，针对那些，平时不开票，一开就是开个大额度的发票，不用再分成十几张，甚至几十张来开了。
2．加强发票监管

但是由此，造成了纳税人在开完一本发票时，做“发票分发”操作的次数，会是原来的50倍（分一张，开一张，如此循环），因此增加了可以方便连续开票的辅助功能，下面是说明。

更改后的分发发票和开票的操作方法（配合连续开票新功能）和注意事项：

开票流程不变，还是：分票—开票，分票—开票，如此循环的流程
（1）分票

1.更改后，在开发票时，必须插着用户开。（为了配合连续开票新功能）
2.“分发到税控卡”操作，只需要在新买回票后，做一次即可，剩下的就是确保，开票时，用户卡一直插在机器上即可。（为了配合连续开票新功能）
3“分发到存储器”，一定不要使用，除非是用票量极少，年用票量在50左右的用户。（注意事项，请必须看下）
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（2）开票（票量大的用户，请仔细看这部分操作说明）

第一步，正常开票（开票时，电脑必须联网，“是否实时开票项”要勾上，参考最上的重点说明），并且，开票时，用户卡要始终插在机器上。
第二步，开完一张发票后，在弹出的提示中，根据自己的需求进行选择，继续开票点“不”，不继续开点“否”，此步，与以前一样，不变。
第三步（选择继续开票的用户），这步是重点。

为了因对税局卖票方式更改，导致的分发---开票步骤变得异常繁琐的问题，新功能加在了此处。
原本“发票已用完，请购买发票”的提示，被替换为“是否自动从用户卡中，分发下一张发票并开具”。
点“是”确认，机器会自动分发下一本（张）发票（1本只有1张票），这样就可以继续开票了，直到用户卡中的所有发票，全部分发并开具完后，才会提示“发票已用完，请购买发票”，这样就可以减少分票操作到一次，同时保证，连续开票不受影响。
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注：如果选择连续开票的用户，请一定不要使用，“分发到存储器”，并且必须插着用户卡，如此做的原因有2
1是为了防止因用户误操作，导致分发发票时，分入税控卡（税控器是通过税控卡来开票的，与手机是通过SIM卡来打电话的原理类似）中的票号不是按顺序分的，当然，即便不是按顺序分的，只要往打印机里放发票时，放对了发票，那么影响也不大，顶多是做查询开票明细之类的操作时，票号的排序会是乱的，对使用不受影响。

2是新的辅助功能无法配合“分发到存储器”使用，所以必须插着用户卡开票，因为开票软件程序是按照国家税务总局的总体设计要求设计，一些硬性功能是不能更改的，因此只能通过添加一个辅助功能方式（唯一可行的方式），在不影响开票的前提下，来极大的减少纳税人分发发票的操作次数，尤其是大票量的用户。
三、发票明细表和汇总表的打印


受到卖票方式改变带来的影响，原本只需几张A4纸就可以打印的报表，会一下子，变成几十张。


为了消除此影响，我们在“数据查询”下的“发票明细”查询功能中，增加了“按票号查询明细”，并根据查询结果生成，明细和汇总报表的功能以消除受到卖票方式改变带来的影响。
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注：查询和打印发票明细报表、汇总报表前，请先确认发票明细数据是否完整。

受到电脑重装系统，更换开票电脑等影响可能会造成数据（发票的明细数据是储存在电脑上的）丢失。

如有备份数据设备并正确使用的，不存在此问题

如有数据丢失，请及时，拿税控器（必须带）、已开具发票底联（必须带，尤其是缺失记录对应的纸质发票）、备份数据设备、电脑主机（带主机需视情况而定，带主机之前先咨询是否有必要带）。
    额外常识说明：根据国家规定已开具发票的底联，已作废发票的正联和底联（两联必齐，否则按国家规定是会按逃税行为罚款），需保留至少5年，但一般情况下，实际是需要一直保留到公司注销为止，因此请妥善保管发票，以防遗失。
